

新华每日电讯

新华通讯社出版



新华社
XINHUA NEWS

新华社客户端

扫描二维码
关注“新华每日电讯”

2020年7月12日 星期日 庚子年五月廿二 今日4版 总第10056期



唐山港吞吐量稳中有升

记者从唐山市海洋口岸和港航管理局获悉，今年1至6月份，唐山港完成货物吞吐量31932万吨，同比增长0.54%（7月10日摄）。新华社记者杨世尧摄

本网网址：<http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址：<http://www.xinhuanet.com/mrdx>

大雨东至问『江』『湖』



▲东至县香隅镇丰收圩段（7月10日摄）。新华社记者周牧摄

新华社合肥7月11日电（记者李亚彪、陈诺、刘方强）东至县，地处万里长江进入安徽后的南岸，县名取“沧江百折来，及此始东流”之意，县域面积居安徽省第二，辖区长江岸线85公里，尧渡河是长江支流。

东至县，地处鄱阳湖上游，龙泉河跨皖赣两省，向南流入鄱阳湖。

10日13时，长江水利委员会发布鄱阳湖湖口附近江段、鄱阳湖湖区洪水红色预警；14时，将长江旱灾害防御应急响应提升至Ⅱ级。

大汛袭来，地处中国第一大河和第一大淡水湖中心地段的东至县，接连迎来强降雨……

东至一隅，可洞观“江”“湖”。

在防汛抗旱指挥调度中心内，电话此起彼伏，电子显示屏上的水文气象记录不断刷新。“全县降水量已突破历史极值！”县气象局局长黄少山说。

记者站在尧渡河畔看到，河水滚滚向西北汇入长江。县水利局局长杨善勇说，62公里长的尧渡河8日就超过了历史最高水位。

8日晚，洪水没过县城尧城桥、云峰桥桥洞，尧渡河大堤、护城圩等8处出现渗漏、管涌等险情。“大坝建了47年了，第一次出现渗漏。”尧渡镇居民黄继安说。

东至县紧急调度住建、公安、城管等单位近600人抢险处置，池州200名武警官兵星夜驰援，险情得到控制。

“如果当晚险情控制不住，整个县城将成为泽国，我们所在的防汛抗旱指挥调度中心也将没入水下。”副县长朱立扬说。

南边，由于雨大水急，皖赣交界处的龙泉河石门水文站被洪水损毁，施工人员正紧急抢修。

10日以来，东至降雨减弱，但由于长江水位持续上涨，鄱阳湖又顶托，尧渡河和龙泉河水位下降缓慢。气象预报显示，三天后东至县将迎来新一轮强降雨。多重因素叠加下，东至县未来依然险象环生。

大汛带来大灾。据县应急局副局长余建国介绍，到10日下午5时，全县累计受灾超过26万人，约占全县人口一半，近10万亩农作物绝收。“灾情几乎是全域性的。”（下转2版）



▲7月10日深夜，安乡县陈家嘴镇仁寿村村民、抗洪抢险队员王磊头戴夜灯检查堤坝下的排水口。

新华社记者袁汝婷摄

新华社长沙7月11日电（记者苏晓洲、袁汝婷、蔡潇潇）“水又退了1厘米！”10日深夜到11日黎明，每隔一段时间，湖南省常德市安乡县松虎洪道大堤上，就有人奔走相告。

只有亲身经历10昼夜洪水水位连续突破“警戒”“超警戒”“保证”三大关口的人，才能真切体会每一厘米水位下降带来的喜悦。7月初以来，素有长江和洞庭湖抗洪“风向标”之称的安乡县，在顶住了长江高水位“顶托”、澧水和沅江洪峰“突袭”，暴雨撕裂天幕“倾泻”之后，终于迎来了水位阶段性回落，顶住了今年洪水的第一波攻击。

“洪水走廊”上“三水碰头”

北连长江、西接澧水、南通洞庭湖的安乡县，是长江中游名副其实的“洪水走廊”。

记者10日晚至11日晨在安乡县防汛一线大堤上看到，堤外洞庭湖、澧水、长江洪道水面，高出大堤内村庄、城镇足足有七八米。洞庭湖浩渺烟波间，锚泊的大轮船都成了渺小的黑点。滔滔洪水与低垂的雨云几乎连为一体，空气中四处弥漫着水腥味。

“我们安乡县‘头顶长江、脚踏洞庭湖、腰缠澧水’，一线大堤有420公里，长度占湖南全省的八分之一。”安乡县水利局总工程师刘文祥说，很多长江水利人都知道，“长江之险在荆江，荆江之险在洞庭，洞庭之忧在安乡”。

刘文祥介绍，7月初开始，长江、澧水和本地暴雨几乎同时发威，安乡县遭遇自2003年以来最严峻的汛情，到7月10日7时，全县16处水文站点全部超警戒水位。长江松虎洪道芦林铺站点，水位连续突破警戒水位、超警戒水位和保证水位，防汛形势万分紧急。

“一夕数警”仍“河湖安澜”

“洪水来时，蛇、老鼠、蚂蚁都在拼命往堤内跑，往树上跑。”松虎洪道大堤上一位守堤人说。（下转3版）

洞庭抗洪『风向标』



▲东至县香隅镇丰收圩段（7月10日摄）。新华社记者周牧摄

长沙：以“绣花功”精准攻破“插花贫”

走向我们的小康生活

帮扶，走出了一条攻破“插花贫”的有效路径。

精准识别“插花贫”

长沙市望城区桥驿镇黑麋峰村，距离长沙主城区仅30多公里。在长沙市民眼中，黑麋峰村是城市近郊风景秀丽、山好水好的“森林氧吧”“城市绿肺”，但曾经在世居于此的村民眼中，这里只是个地贫人穷的“山窝窝”。

黑麋峰村党总支书记李志国介绍说，尽管黑麋峰村离长沙城区很近，贫困人口却不少。作为湖南省定贫困村，全村曾有建档立卡贫困户104户、291人。

黑麋峰村是长沙市“插花贫”的一个缩影。通过深入调查和动态调整，到2017年，长沙市共精准识别出贫困村84个，建档立卡贫困户4.67万户、134865人。

近年来，长沙市精准识别、精准施策、精准

帮扶，走出了一条攻破“插花贫”的有效路径。

精准识别“插花贫”

长沙市望城区桥驿镇黑麋峰村，距离长沙主城区仅30多公里。在长沙市民眼中，黑麋峰村是城市近郊风景秀丽、山好水好的“森林氧吧”“城市绿肺”，但曾经在世居于此的村民眼中，这里只是个地贫人穷的“山窝窝”。

黑麋峰村党总支书记李志国介绍说，尽管黑麋峰村离长沙城区很近，贫困人口却不少。作为湖南省定贫困村，全村曾有建档立卡贫困户104户、291人。

黑麋峰村是长沙市“插花贫”的一个缩影。通过深入调查和动态调整，到2017年，长沙市共精准识别出贫困村84个，建档立卡贫困户4.67万户、134865人。

近年来，长沙市精准识别、精准施策、精准

沙市制定出台了一套精准聚焦“补短板”的政策体系和帮扶办法。黑麋峰村生态茶园内，58岁的建档立卡贫困户杨柳印正在除草。前些年，由于母亲年老体衰，爱人患有残疾，儿女都在上学，一家人日子紧巴巴的。现如今，在扶贫干部帮助下，他找到了合适的脱贫门路。

“因病和因残，是相对发达地区出现贫困人口的主要原因，分别占到6成和2成以上。”浏阳市扶贫事务中心主任罗永志说，还有少数人是因孤、因灾陷入贫困，这与集中连片贫困地区的致贫原因有很大差别，因此帮扶思路也应有所不同。

“贫困户比较分散，有的组少，有的组多，要确保不漏一人，就得拿着‘放大镜’看。”浏阳市张坊镇田溪村党总支书记李纪煌说。

精准施策“补短板”

针对“插花式贫困”的特点和成因，长

■新华国际时评

在美国有线电视新闻网（CNN）最近一档有关中国抗疫的节目中，记者讲述了在北京亲眼所见的中国社会和民众自觉遵守防疫规定的情形，尤其是说到有人匆忙中忘记戴口罩而赶紧用衣袖捂住口鼻或主动避开他人这种细节的时候，主播面露十分惊讶的神情。

其实，令美媒主播“惊讶”的并不让人感到惊讶。14亿人口的大国，能在数月之内取得抗击新冠疫情的重大战略成果，除了党和政府强大的组织能力、中国医护和社区工作人员等的无私奉献，广大民众心怀大局、自觉听取防疫部门指示、认真执行自我防护和保护他人的各种措施，也是中国疫情防控取得明显成效的关键。

越自律，越自由。在此次抗疫过程中，亿万中国民众的自觉自律让世界印象深刻，赢得广泛积极评价。联合国秘书长古特雷斯称赞中国人民在抗疫中的牺牲“为全人类做出了贡献”。德国中国问题专家弗兰克·西耶认为，中国能快速从新冠病毒阴影中恢复和“中国人高度自律”有关。

一个国家能否赢得其他民族发自内心尊重，也要看其社会所体现出来的文明精神，这是能感染世界的“软实力”。面对疫情，中国政府不惜一切代价保护人民生命安全和身体健康，践行人民至上、生命至上理念；中国民众以大局为重、自律互助，体现出高度的社会责任感。中国社会上下齐心、共克时艰的故事激励人心、感动世界。

自觉、奉献、团结、互助的可贵精神绵延数千年，已深深融入中国人的血脉，代代相传，护佑着中华民族生生不息。也正是有了这样的精神基础，中华民族才没有屈服于任何挫折和灾难，在每一次坎坷中都能够重新站起，更加强大。

（记者郑汉根）新华社北京7月11日电

北京新发地市场疫情已得到有效控制

除中高风险地区外，进返京人员不需提供核酸检测阴性证明



▲七月十一日，解除隔离人员在新发地市场内等待乘坐接驳车前去取车取物。目前，丰台区正在按照解除隔离人员的实际情况，分批次有序开展转运安置工作。

新华社记者张晨霖摄

新华社北京7月11日电（记者王秉阳）中国疾控中心10日在官网公布了《2020年6月-7月北京新型冠状病毒肺炎疫情进展（二）》，通报提到，北京市新发地市场相关新冠肺炎疫情已得到有效控制，河北、辽宁、河南、浙江、四川、天津均已有效控制与之关联疫情。

通报提到，初步判断此次的聚集性新冠肺炎疫情是通过污染环境、物品、人员接触等多种暴露方式导致的一起较大规模的暴发疫情。疫情迅速扩散到北京市多个区和其他省份，并在有关市场、家庭、单位等发生了29起新发地相关聚集性疫情。

聚集性疫情类型包括10起公共场所聚集性病例、13起家庭型聚集性病例和6起公共场所以及家庭混合型聚集性疫情。所有聚集性疫情的一代病例的感染地点均为新发地市场；77例二代病例中，感染发生地点主要为玉泉东市场、百事公司和面圃俱到等公共场所

（共59例病例、76.6%）。其他家庭和工作单位聚集性疫情中的首发病例均曾去过新发地批发市场，在家庭中或单位中造成续发传染。通报提到，根据流行病学调查及病毒基因测序结果分析，引起此次疫情的毒株为L基因型欧洲家系分支I，排除由动物病毒外溢传染人导致本次疫情的可能。病毒如何引入市场以及在市场内的扩散、传播机制正在进一步调查中。

通报提到，目前北京市等实施的综合防控措施效果已经显现。自6月13日关闭新发地批发市场以来已过20多天，接近两个最长潜伏期，相关暴露人员继续发病风险已基本消除。高风险环境、人群均已有效识别发现、处置并纳入管控范围。

新华社北京7月11日电（记者吴文诩）记者从11日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，为精准做好进

返京人员健康管理服务，除中高风险地区外，全国其他地区进返京人员，不需在进返京时提供7日内核酸检测阴性证明。

北京市委宣传部副部长徐和建表示，当前，全国疫情形势总体保持平稳，北京疫情呈现持续向好态势，在继续抓好各项防控措施不放松的前提下，为有序恢复生产生活秩序，精准做好进返京人员健康管理服务，在常态化防控下，除全国中高风险地区进返京人员须持有到京前7日内核酸检测阴性证明外，全国其他所有地区进返京人员持健康码“绿码”，在测温正常且做好个人防护的前提下，可自由有序流动，不须在进返京时提供核酸检测阴性证明，最大限度服务人员便利出行，更好服务疫情防控和复工复产工作大局。

一个国家能否赢得其他民族发自内心尊重，也要看其社会所体现出来的文明精神，这是能感染世界的“软实力”。面对疫情，中国政府不惜一切代价保护人民生命安全和身体健康，践行人民至上、生命至上理念；中国民众以大局为重、自律互助，体现出高度的社会责任感。中国社会上下齐心、共克时艰的故事激励人心、感动世界。

自觉、奉献、团结、互助的可贵精神绵延数千年，已深深融入中国人的血脉，代代相传，护佑着中华民族生生不息。也正是有了这样的精神基础，中华民族才没有屈服于任何挫折和灾难，在每一次坎坷中都能够重新站起，更加强大。

（记者郑汉根）新华社北京7月11日电

下行压力下，如何实现基本民生应保尽保

年中经济观察 聚焦“兜底”

新华社北京7月11日电（记者齐中熙、赵文君、樊曦）当前，全球疫情和经贸形势不确定性很大，我国发展仍面临一些难以预料的影响因素。越是面临困难，越要把人民群众安危冷暖放在心上。“兜”住最困难群体，“保”住最基本生活，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

决战决胜脱贫攻坚

“我家新装了50兆宽带，不仅能上网，还能看数字电视，网络让我们和外面的世界连通了。”村民多来提别克·吾守尔说。

近日，新疆海拔最高的县——塔什库尔干塔吉克自治县全部行政村农户接通了光纤，至此喀什地区所有行政村实现了光纤到户，打通了当地长期以来脱贫致富的“瓶颈”。

国务院扶贫办有关负责人表示，截至上

半年，贫困人口“三保障”和饮水安全问题基本解决，易地扶贫搬迁基本完成，外出务工贫困劳动力数量整体超过去年。

公益岗位、扶贫龙头企业、扶贫车间等在带动贫困人口脱贫方面持续发力，消费扶贫行动稳步推进。

上半年，中西部22个省份扶贫公益岗位安置433.2万贫困人口；已开工扶贫项目40.86万个，开工率95.24%；已复工扶贫龙头企业28057个，复工率98%，吸纳贫困人口就业82.4万人；已复工扶贫车间30119个，复工率99.6%，吸纳贫困人口就业39.4万人；共认定63278个扶贫产品，东部9省市消费扶贫金额220.63亿元。

兜牢基本民生底线

家住青海省西宁市的贾永红至今还清楚记得，最困难的时候，她甚至掏不出钱给

女儿买学习用品。丈夫去世10多年来，她先后在工地上做饭、帮超市送货，始终没有一份稳定工作。

2016年以来，西宁市对贫困边缘群体进行精准帮扶，一系列“弱有所扶”的制度安排和机制建设，编织起更大、更密、更有温度的社会救助网络。

“政府帮我提供了公益性岗位，每月有了固定生活来源，公租房租金减免70%，女儿一年有1000元的学费补助，每逢春节还有补助金。”贾永红说，最灰暗的日子过去了。

越是困难，越要加大民生领域投入力度，保障民生的基本运转。今年以来，一系列兜牢基本民生底线的清单任务直指民生关切：

——城镇新增就业900万人以上；

——居民医保人均财政补助标准增加30元；

（下转2版）